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KKV Körkép – 2006 / július: 
A kis- és közepes vállalkozások üzleti helyzete, és  

várható reagálása az államháztartási reform keretében  
kezdeményezett kormányzati intézkedésekre 

 
A Figyelı, az MKIK Gazdaság- és Vállalkozáselemzı Intézet (GVI) és a Volksbank Rt. 2005. januárjában közös 
kutatást indított a kis- és közepes vállalkozások üzleti helyzetének, rövid távú kilátásainak feltárására és e 
cégcsoport üzleti helyzetét befolyásoló gazdasági és intézményi tényezık és hatások felmérésére. E vizsgálat 
során negyedévente, összesen 300 a feldolgozóiparba, az építıiparba és a szolgáltatásokba sorolt cég körében, 
egymással megegyezı mintán, a kis- és közepes cégek gazdasági teljesítményét és ágazati megoszlását 
reprezentáló céget kérdezünk meg és elemezzük a kapott eredményeket. 

A legutóbbi, 2006 júliusi adatfelvétel (2006. július 23-27.) eredményeibıl kitőnik, hogy határozottan csökkent az 
üzleti helyzet alakulásával kapcsolatos bizonytalanság a kkv szektorban. Sajnos a bizonytalanság csökkenése 
mögött az áll, hogy a már egy éve tartó javuló tendencia felsı fordulóponthoz ért, és a vállalkozások egyöntető 
véleménye lefelé ívelı pályát vetít elıre. Júliusban a vállalkozások összességében rosszabbodó konjunkturális 
helyzetrıl és rendkívül pesszimista várakozásokról adtak számot. Az eredmények megfelelnek 
várakozásainknak, mivel az államháztartási reform keretében megvalósítani tervezett kormányzati intézkedések 
egy része várhatóan számottevı fékezı hatást gyakorol a gazdasági teljesítményre, a beruházások alakulására, és 
ezt a negatív hatást a forint-árfolyam erıs volatilitása, a növekvı infláció és a külföldi befektetık 
kockázatvállalási hajlandóságának esetleges visszaesése is felerısíthetik. 

Felmérésünkben – szokásunknak megfelelıen – néhány, az aktuális gazdasági és gazdaságpolitikai változásokkal 
kapcsolatos kérdést is feltettünk. Ezúttal arra kerestük a választ, hogy a KKV-k várhatóan hogyan reagálnak az 
államreform kapcsán hozott, már 2006. szeptember 1-tıl hatályos kormányzati intézkedésekre. A kkv-k 
számításai szerint a kormányzati intézkedések elsısorban a vállalkozás jövedelmezıségi pozíciójára lesznek 
negatív hatással, de számottevıen rontják az üzleti helyzetet, és közvetve fékezı hatást gyakorolnak a termelésre 
is. Az intézkedések ezen túlmenıen várhatóan kedvezıtlen hatással lesznek a foglalkoztatásra, illetve a 
reálbérekre, és hosszabb távon – a következı egy-két évben - a fogyasztás mérséklıdéséhez, a gazdasági 
növekedés lassulásához vezetnek. Az intézkedések egyértelmően kedvezıtlenebbül érintik a magyar tulajdonú 
cégeket, és a már rossz üzleti helyzetben lévı cégekre gyakorolják a legerısebb negatív hatást. A kisebb cégek 
várhatóan rugalmasabban tudnak majd alkalmazkodni a módosításokhoz, így az intézkedések inkább a nagyobb 
létszámú cégeknél fejtik ki negatív hatásukat. Emellett arra is fény derült, hogy az adó és járulékemeléssel járó 
törvénymódosítások a kkv szektorban a vártnál kisebb költségvetési többletbevételt fognak eredményezni. Több 
intézkedésnek nyilvánvaló az ineffektivitása, és ezek esetenként az adminisztrációs terhek jelentıs, az intézkedés 
várható hatásossága által nem indokolt mértékő növelését eredményezik. 
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KKV Körkép: Konjunktúra index és Bizonytalansági index, 2005. január - 2006. július

 
Megjegyzés: bal skála KKV konjunktúra index, jobb skála KKV bizonytalansági index 

 Forrás: Gazdaság- és Vállalkozáselemzı Intézet 
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1. A vizsgálat célja 

A KKV Körkép a Figyelı, a Gazdaság- és Vállalkozáselemzı Intézet (GVI) és a Volksbank 
közös kutatása, amely azt tőzte ki célul, hogy negyedéves rendszerességgel vállalati empirikus 
adatfelvételre alapozva vizsgálja és elemezze a magyarországi kis- és közepes vállalati 
szektor üzleti helyzetét, kilátásait és e cégek üzleti helyzetét befolyásoló tényezıket. A 
vállalkozások konjunkturális helyzetére vonatkozó kérdéseken kívül minden esetben olyan 
aktuális témákat, problémákat és az erre adott vállalati reakciókat vizsgálunk, amelyek fontos 
szerepet játszanak e vállalatcsoport alkalmazkodóképessége, jövedelmi helyzete és fejlıdése 
szempontjából. Az ötödik, 2006. július 23-27. között lefolytatott felmérésben a vállalkozások 
várható reakcióját vizsgáltuk a költségvetési kiigazítás, ill. államháztartási reform keretében 
megalkotott és idıközben elfogadott, a vállalkozások gazdálkodását, adózási és járulékfizetési 
kötelezettségeit érintı törvénymódosításokra. 

2. A minta 

A mintát úgy alakítottuk ki, hogy a KSH legfrissebb (jelen felvétel esetén 2005 év végi) 
kimutatásai szerint legalább 20 fıt foglalkoztató1 cégek nagyság szerint képzett csoportjainak 
arányai tükrözzék e cégcsoportoknak az aggregált foglalkoztatásban játszott szerepét, és ezzel 
egyidejőleg illeszkedjen e cégcsoportban a feldolgozóipar, építıipar és szolgáltatások GDP-
hez való hozzájárulásának arányaihoz (lásd az 1. 2. és 3. táblázatokat). 
 
Kutatásunkban így a KKV Körképben felmért cégek a gazdasági súlyuk és a 
foglalkoztatottságban játszott szerepük szerint megfelelıen reprezentálják a magyar KKV 
szektort alkotó vállalatokat. A felvétel alapján kapott eredmények általánosíthatók a 20-249 
fıt foglalkoztató cégek egészére. 

Az eddigi felvételek során megkeresett vállalkozások szinte teljesen azonos megoszlást 
mutatnak a vállalatok besorolására használt ismérvek, mint pl. ágazati besorolás, létszám-
kategória, export aránya vagy a nettó árbevétel tekintetében. A mintatulajdonságok 
megegyezése azért fontos, mert ez megbízható alapot teremt a felvétel idıpontjaiban adott 
válaszok összehasonlításához (lásd a 4. táblázatot). 

A 2006. júliusi felvétel során 301 cég vezetıje válaszolt telefonon a kérdezıbiztosok által 
feltett kérdésekre. A válaszadó cégek 77,7%-a teljes egészében magyar tulajdonú, míg 8%-uk 
részben és 14,3%-uk teljes egészben külföldi tulajdonban van. A cégek 57%-a csak belföldre 
szállít és 26%-uk az árbevétel kevesebb mint felét, 17%-uk pedig többségét Magyarországon 
kívül értékesíti. Az exportáló cégek 89%-a szállít az EU más országaiba, és 80%-uknál az 
értékesítés több mint fele unión belüli exportból származik.  

                                                 
1 A 20 fıs határt az a tapasztalat indokolta, hogy a kisebb, 10-19 fıt foglalkoztató cégeknek a vállalati 
felvételekre adott válaszai több elháríthatatlan problémától terheltek. Egyrészt e cégek között a válaszadási 
hajlandóság számottevıen alacsonyabb, mint a nagyobb cégeknél, másrészt – és fıleg – az általuk adott válaszok 
pontossága rendkívül gyenge és érvényessége sem kielégítı. 
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3. Konjunktúra 

3.1. Konjunktúra, és bizonytalansági index 

Az üzleti helyzet mutatói összességében visszaesést jeleznek az áprilisi állapothoz képest. 
Egyedül az elmúlt félév termelési szintjében következett be javulás, a rendelésállomány az 
áprilisi szinten stagnált, az üzleti helyzetet és a vállalkozás jövedelmezıségét azonban 
rosszabbnak érzékelték a vállalatvezetık, mint három hónappal korábban. Ennél egyöntetőbb  
képet festenek a jövıre vonatkozó várakozások, amelyek a jelenlegi helyzet jelentıs romlását 
vetítik elıre. Több mutató idısorában már negyedévvel korábban feltőntek a pesszimizmus 
elsı jelei. A várakozások az elmúlt hónapokban tovább romlottak, júliusban a kis- és közepes 
vállalkozások egybehangzóan, minden elıretekintı mutatóval a helyzetük rosszabbodását 
helyezték kilátásba. Ezzel együtt tovább csökkentek a különbségek a várakozások 
megítélésében, azaz a romló tendenciával kapcsolatosan a cégek véleménye sokkal 
egységesebb, mint korábban volt. Ez tükrözıdik a KKV Bizonytalansági Index 
csökkenésében. (lásd a 3.1.1. ábrát). A kkv-k termelési szintjének növekedése folytatódott: 
áprilisban a cégek 28%-a jelzett növekedést, júliusban már 33%-ukra volt ez jellemzı (lásd a 
3.1.2. ábrát). A cégek jövedelmezıségi pozíciója az eddigi felvételekben együtt mozgott a 
termelési szint alakulásával. Ez a kapcsolat júliusban megszakadt, a jövedelmezıség mutatója 
a termelési szint alakulásától egyértelmően elszakadva az üzleti helyzet mutatójával együtt 
visszaesett. (lásd a 3.1.2. ábrát) 
 

 
3.1.1. ábra: KKV Körkép: Konjunktúra index és bizonytalansági index alakulása. 
2005. január - 2006. július 
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 Megjegyzés: bal skála KKV konjunktúra index, jobb skála KKV bizonytalansági index 
 Forrás: Gazdaság- és Vállalkozáselemzı Intézet 
 
A közepes és a kis cégek körében egyaránt nagyot zuhant a KKV Konjunktúra Index, az 
elıbbiek körében valamivel nagyobb volt a visszaesés, így valamelyest csökkentek is a 
cégméret szerinti különbségek. Ehhez hasonlóan alakult a mutató az export árbevételen belüli 
arányának függvényében. Mind az exportáló, mind a belföldi értékesítésre termelı cégek 
körében visszaesett a konjunktúra index, de továbbra is érvényes, hogy az export nagyobb 
súlya jobb konjunkturális helyzettel jár. Az is megfigyelhetı, hogy a kkv-k körében a tisztán 
külföldi tulajdonban lévı cégek kilátásai rendre a legjobbak, és a jelenlegi negatív fordulat is 
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kevésbé markánsan érvényesül a külföldi cégeknél, mint a magyar tulajdonnal is rendelkezı 
vállalkozások körében. (lásd az 1-3. ábrát). 

 
3.1.2. ábra: KKV Körkép: konjunktúra mutatók, 2005. január - 2006. július 

 

Forrás: Gazdaság- és Vállalkozáselemzı Intézet 
 
3.1.3. ábra: KKV Körkép: rövid távú várakozások, 2005. január -  2006. július 

Forrás: Gazdaság- és Vállalkozáselemzı Intézet 
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3.2 Kapacitáskihasználás jelenlegi szintje 

Az elmúlt negyedévihez képest a KKV-k körében 1 százalékponttal nıtt a 
kapacitáskihasználás, de csak elenyészı, negyed százalékpontos volt a növekedés az elızı év 
azonos idıszakához képest (lásd a 3.2.1. ábrát).  

Továbbra is a külföldi tulajdonban lévı cégek kapacitáskihasználása a legmagasabb (80% 
körüli) és e cégcsoportnál nem is beszélhetünk számottevı változásról az elmúlt egy év során. 
A tisztán magyar tulajdonú kkv-k körében január óta ismét fokozatosan javult a 
kapacitáskihasználás, júliusban az egy évvel ezelıtti csúcsérték fölé, 77% körüli szintre 
emelkedett. Az exportáló cégek kapacitáskihasználása változatlan és továbbra is átlag feletti 
(78% körüli) – ami a stabil exportkereslettel, ill. az Európai Unióból az elsı félévben érkezı 
kedvezı konjunkturális impulzusokkal hozható összefüggésbe. Meglepı, hogy az építıipari 
termelés év eleje óta tartó visszaesése ellenére az építıipari kkv-k ez év januári felvételünk 
óta 67%-ról 83% fölé tudták emelni termelıkapacitásuk kihasználását, bár a 2005. októberi 
87%-os rekord szintet nem döntötték meg. Valószínőnek tőnik, hogy a januári és áprilisi 
alacsony értékek az építıipari termelés túlzott szezonális kilengésébıl adódtak, azaz például a 
szokatlanul hosszú tél következményeként jelentkeztek. Ezt számításba véve az építıiparban a 
kkv-k kapacitáskihasználása valójában nem utal emelkedı tendenciára, így a júliusi magas 
szintrıl várhatóan nem emelkedik tovább, hanem stagnálni, vagy enyhén mérséklıdni fog 
2006 második félévében.  (lásd az 5-8. ábrákat).  

3.2.1. ábra: Az átlagos kapacitáskihasználás alakulása a KKV szektorban (%),  
2005. január - 2006. július 

 
Forrás: Gazdaság- és Vállalkozáselemzı Intézet 
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3.3 Rendelésállomány 

A rendelésállomány mutatójának értéke nem változott az elmúlt negyedévben. A 
rendelésállomány alacsony szintjét jelzı cégek aránya közel azonos a magas szintet 
regisztráló cégekével (18,9%, ill. 19,9%). Az alacsony rendelésállományról számot adó cégek 
aránya 3 százalékponttal kisebb volt mint az egy évvel korábbi, 2005. júliusi felvételben.  

A rendelésállomány az árbevételük nagyobb részét exportból szerzı cégek körében elıször 
volt alacsonyabb, mint az exportáló, de döntıen belföldre szállító cégek esetében. Ez utóbbiak 
a rendelésállomány jelentıs javulásáról adtak számot, míg a döntıen külpiacokon értékesítı 
cégek visszaesésrıl számoltak be. A kizárólag belföldi piacra termelı cégek 
rendelésállománya gyakorlatilag nem változott, így továbbra is jelentısen alulmúlja az 
exportáló cégekét. (lásd a 3.3.1. ábrát) A döntıen exportálók 29%-a, míg a kizárólag belföldre 
termelık 14%-a jelezte a rendelésállomány magas szintjét. A rendelésállomány alakulása a 
külföldi kereslet visszaesésére utalhat, a döntıen exportáló cégek körében ugyanis januárban 
még a 36%-ot tett ki a rendelésállomány magas szintjét jelzık aránya, szemben az említett 
29%-os júliusi arányukkal. A tisztán külföldi tulajdonú cégek számottevıen magasabb 
szintrıl adtak számot, mint a tisztán magyar tulajdonban, vagy vegyes tulajdonban lévık (10. 
ábra). Ez utóbbiak, vagyis a csak részben külföldi tulajdonban lévı cégek rendelésállománya 
jelentıs mértékben visszaesett, sıt, a tisztán magyar tulajdonú cégek szintje alá süllyedt. A 
magyar tulajdonú cégek 18%-a számolt be magas rendelésállományról, míg a tisztán külföldi 
cégeknél ez az arány 31% volt. 

A kisebb cégek körében az áprilisi kimagasló érték után júliusban mérséklıdött a 
rendelésállomány, míg az 50-249 fıt foglalkoztatók rendelésállománya – közülük inkább a 
kisebbeké - növekedett. A kis cégek 18%-a, a nagyobbak 20-22%-a számolt be a 
rendelésállomány magas szintjérıl. 

3.3.1. ábra: A rendelésállomány jelenlegi szintje az export árbevételen belüli aránya szerint a 
KKV szektorban (%), 2005. január - 2006. július  
 

Forrás: Gazdaság- és Vállalkozáselemzı Intézet 
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A gazdasági ágak szerint az építıipar rendelésállományának alakulásában az áprilisi jelentıs 
visszaesés korrekciója mutatkozott, azaz az építıipari cégek rendelésállományára vonatkozó 
értékelések szintje a második negyedévben emelkedett, júliusban a 2005. októberi és a 2006. 
januári szintet is felülmúlta, de elmaradt az egy évvel korábbi kimagasló szinttıl. A korrekció 
arra utal, hogy a kkv szektorban az építıipari cégek körében idén, az év eleji negatív 
várakozásokhoz képest kisebb mértékben esik vissza a termelés, de a várakozások ennek 
ellenére továbbra sem kedvezıek. (lásd a 11. és a 21. ábrát) A rendelésállomány alakulását 
tekintve egyértelmő javulás várható a gazdasági szolgáltatásokat nyújtó cégek forgalmában, 
és a kereskedelmi szektorban is enyhe növekedésre lehet számítani. A rendelésállomány 
visszaesését egyedül a feldolgozóiparban tapasztaltuk, igaz, erre az ágazatra a legjellemzıbb a 
rendelésállomány ciklikus ingadozása. (lásd a 11. ábrát) 

3.4 Termelési szint és üzleti helyzet 

A cégek helyzetének alakulását szemléltetı konjunktúramutatók közül egyedül a termelési 
szintben észlelhetı határozott javulás az áprilisi felvételhez képest. Ezzel folytatódott a már 
több mint egy éve tartó pozitív trend. A termelési szint csökkenésérıl a januári és áprilisi 
felvételekhez hasonlóan a cégek 19%-a számolt be, a termelés bıvülésérıl számot adó cégek 
aránya azonban a januári 26% és az áprilisi 28% után júliusban 32% fölé emelkedett. A 
termelési szint emelkedését és a rendelésállomány javuló tendenciáját a romló ületi helyzettel 
és a visszaesı jövedelmezıséggel összevetve arra juthatunk, hogy a kis- és közepes 
vállalkozások számára kedvezı ugyan a piaci környezet, és többnyire kedvezıek a 
konjunkturális feltételek, azonban eredményességüket a gazdálkodás egyéb tényezıi 
visszafogják, hatékonyságukat csökkentik és különösen a kisebb, de jelentıs innovációs és 
fejlıdési potenciállal rendelkezı cégek számára megnehezítik a vállalkozás stabilitásának 
biztosítását. Felvételeink tanulságai alapján a kkv-k – és elsısorban az említett kisebb, 
többnyire magyar cégek - eredményességére negatív hatást kifejtı tényezık között jelentıs 
szerepet töltenek be a kormányzat kereslet szőkítı és azon intézkedései, amelyek növelik a 
vállalkozók adminisztrációs és anyagi terheit, de nem járnak együtt beruházásösztönzı és 
hatékonyságnövelı gazdaságpolitikai lépésekkel.  

Az exportáló cégek körében továbbra is magasabb a termelési szint, mint a kizárólag belföldre 
szállítóknál. (lásd a 12. ábrát). A kizárólag külföldi tulajdonban lévı cégek magasabb, a 
részben vagy teljes mértékben magyar tulajdonban lévık alacsonyabb termelési szintrıl 
számoltak be (lásd a 13. ábrát). 

A cégek üzleti helyzete – amint arra utaltunk – a termelési szinttel ellentétes irányba, azaz 
lefelé mozdult el az áprilisi felvételhez képest. Továbbra is több cég számolt be jó üzleti 
helyzetrıl (26%), mint rosszról (18%), de a két arányszám közötti különbség 7 
százalékponttal csökkent az elmúlt negyedévben (áprilisban 32% és 16% volt ez az aránypár).  

A tisztán külföldi kézben lévı vállalkozások továbbra is kedvezıbb üzleti helyzetrıl 
tudósítanak, mint a magyar tulajdonban lévık, azonban a külföldi és magyar tulajdont 
egyaránt jegyzı cégek üzleti helyzete, csakúgy, mint kapacitás kihasználtságuk, termelési 
szintjük és rendelésállományuk jelentısen visszaesett az elmúlt negyedévben.  

A tisztán magyar cégek 22%-a, a tisztán külföldi tulajdonban lévık 49%-a számolt be 
kedvezı üzleti helyzetrıl. (lásd a 14. ábrát). 

A gazdasági ágak közül a gazdasági szolgáltatásokat nyújtó cégek emelkednek ki üzleti 
helyzetük pozitív értékelésével. Az építıiparban alig változott, a feldolgozóiparban és a 
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kereskedelemben romlott a jelenlegi üzleti helyzet megítélése. A kereskedelmi szektorban 
tevékenykedı kkv-k körében a konjunktúramutatók visszaesésében vélhetıen jelentıs 
szerepet játszik a forint árfolyam instabilitása és kiszámíthatatlansága. 

 

A termelési szint és a rendelésállomány alakulását összevetve azt látjuk, hogy az 
exportorientált cégek termelése és forgalma csökkent és a második félévben várhatóan nem is 
erısödik. Ez ellentmond a külföldi konjunktúrakutatók, különösen a német ifo kutatóintézet 
elsı félévben kiadott rendkívül pozitív elırejelzéseinek. A legfrissebb külföldi felmérések 
szerint ugyanakkor a második félévben valóban mérséklıdhet az euróövezet gazdaságának 
lendülete. A külföldi kereslet lanyhulása magyarázatot adhat arra, hogy a magyar exportban 
jelentıs súlyt képviselı feldolgozóipari cégek a termelési szint visszaesésérıl számoltak be, 
míg a többi ágazatban növekedésrıl adtak számot, és várakozásaikban is pesszimizmus 
jellemzi ezt gazdasági szektort. (lásd a 3.4.1. ábrát és a 21. ábrát) 

3.4.1. ábra: A termelési szint alakulása az elmúlt fél évben a KKV szektorban a gazdasági 
ágak szerint, 2005. január - 2006. július  

Megjegyzés: az ábra y tengelyén az értékek –1 és +1 közötti értékeket vehetnek fel. –1-et akkor, ha minden cég 
alacsony, +1-et akkor, ha minden cég magas szintrıl számol be. 
Forrás: Gazdaság- és Vállalkozáselemzı Intézet 
 

Üzleti várakozások 

A KKV-k üzleti várakozásait az államháztartási reform keretében kezdeményezett és 
kilátásba helyezett kormányzati intézkedések várható teljesítmény- és hatékonyságcsökkentı, 
nyereség, ill. jövedelem-elvonó hatásai mozgatták. A cégek következı félévre vonatkozó 
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alakulására vonatkozó várakozásokban még többségben vannak a javulásra számító cégek, a 
rosszabbodásra számítókkal szemben. A termelés bıvülésére 27%-uk, csökkenésére 18%-uk 

-0,2

-0,2

-0,1

-0,1

0,0

0,1

0,1

0,2

0,2

0,3

0,3

2005_JAN 2005_APR 2005_JUL 2005_OKT 2006_JAN 2006_APR 2006_JUL

feldolgozóipar

építıipar

kereskedelem

gazdasági
szolgáltatás



KKV Körkép 2006/3 

 

GVI • 1034 Bp. Bécsi út 126-128. • tel: 235-05-84 • fax: 235-07-13 •e-mail: gvi@gvi.hu  • internet: http://www.gvi.hu 

 11

számít, a kapacitáskihasználás javulását 19%-uk, visszaesését 17%-uk prognosztizálta. Az 
üzleti helyzet és a jövedelmezıség várható alakulására vonatkozóan azonban júliusban 2005. 
január óta elıször haladta meg a pesszimisták aránya az optimista elırejelzést adókét. A 
jövedelmezıség várható alakulásának megítélésében rendkívül erıs volt a hangulatváltás. Míg 
áprilisban a cégek 23%-a számított a jövedelmezıség javulására és 11%-uk annak romlására, 
júliusban már csak 12%-ot tett ki a jövedelmezıség javulását elırejelzık aránya, miközben 
27%-ra ugrott a jövedelmezıség visszaesésétıl tartó cégek aránya. Mindebbıl arra 
következtethetünk, hogy a kkv-k számításai szerint a kormányzati intézkedések elsısorban a 
vállalkozás jövedelmezıségi pozíciójára lesznek negatív hatással, de számottevıen rontják az 
üzleti helyzetet, és közvetve fékezı hatást gyakorolnak a termelésre is. 

A termelési szint esetében a kisebb és a nagyobb cégek számítanak nagyobb arányban 
javulásra (32% és 29%), míg a közepes (50-99 fıt foglalkoztató) cégek kevésbé optimisták 
(20%-uk vár javulást). A legnagyobb kkv-k körében nıtt ugyan a termelési szint növekedését 
elırejelzık aránya, ám minden létszámkategórián belül jelentısen megnıtt a termelési szint 
csökkenésére számítók aránya is. (lásd a 16. ábrát) Az üzleti helyzet várható alakulása 
tekintetében a kis cégek várakozásai kisebb mértékben estek vissza, mint a nagyobb cégeké, 
így minimálisra csökkent a különbség a kisebb és a nagyobb létszámú cégek várakozásai 
között. Áprilisban a kis cégek 29%-a, a közepesek 37%-a és a nagyobb kkv-k 30%-a 
számított az üzleti helyzet kedvezı alakulására. Júliusban ezek az arányszámok rendre 25%-
ra, 20%-ra ill. 21%-ra süllyedtek, miközben a kedvezıtlen üzleti helyzetre számítók aránya a 
kis cégeknél 21-rıl 28%-ra, a közepes mérető kkv-k körében 9-rıl 20%-ra és a nagyobb 
cégeknél 11-rıl 23%-ra emelkedett. Az indikátor cégméret szerinti mozgása is ennek 
megfelelıen alakult (lásd a 17. ábrát). Az exportáló cégek és a kizárólag belföldi értékesítésre 
termelık üzleti helyzetükkel kapcsolatos várakozásai egyaránt romlottak, és elérték a 
legalacsonyabb értéket 2005 január óta (lásd a 18. ábrát). Hasonlóan alakultak a termelési 
szintre vonatkozó várakozások is (lásd a 19. ábrát). A gazdasági ágak szerint az üzleti 
várakozások a gazdasági szolgáltatások ágazatban váltak sokkal kedvezıbbé az elızı 
idıszakokhoz képest: mind a termelési szintre, mind az üzleti helyzetre vonatkozó 
várakozásaik javultak. A termelési szint alakulásával kapcsolatos várakozásokban emellett a 
kereskedelemben tevékenykedı cégek körében is javulás tapasztalható. Az építıipar és a 
feldolgozóipar kilátásai a termelési szint és az üzleti helyzet tekintetében is mélypontra 
süllyedtek (lásd a 20. és a 21. ábrát). 

A fentiek alapján összességében azt mondhatjuk, hogy a kkv-k múltra vonatkozó 
helyzetmegítélése rosszabbodott, de ennél még borúsabban látják a vállalkozás helyzetének 
következı fél évben várható alakulását. Mindemellett a vállalkozók véleménye sokkal 
egyhangúbb volt mint a megelızı felvételekben, azaz csökkent a bizonytalanság a helyzet és 
a kilátások megítélésében. 

3.5 A létszám és a beruházások várható alakulása 

A munkaerıkereslet növekvı tendenciája a második negyedévben megtorpant és áprilisban 
jelentısen visszaesett. Áprilisban még a cégek 23%-a tervezte növelni és mindössze 8%-a 
csökkenteni létszámát, júliusban már csak 12%-uk tervezte növelni a létszámot és 16%-ra 
ugrott az elbocsátásokat kilátásba helyezık aránya. A létszámbıvítést tervezık aránya a kis és 
a nagyobb kkv-k körében egyaránt csökkent, és a korábbi felvételekkel szemben júliusban a 
leépítést tervezık aránya cégmérettıl függetlenül felülmúlta a felvételt tervezıkét. A várható 
létszámváltozást figyelembe véve, és a felvétel során kapott eredményeket a vizsgált sokaság, 
a több mint 9300 kis- és közepes vállalkozás egészére vetítve a következı félévben várhatóan 
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számottevıen visszaesik a munkaerı-kereslet a kkv szektorban és csökken a foglalkoztatás – 
ha a cégvezetık terveiknek megfelelıen cselekednek. Ha így lesz, akkor mintegy 4000 fıvel 
fog csökkenni a foglalkoztatottság 2006 második félévében, ami a szektorban 847 ezer 
foglalkoztatottal számolva 0,5%-os foglalkoztatás-csökkenést jelent. (lásd a 22. ábrát). 

A beruházási aktivitás várhatóan számottevıen csökken a kkv-k körében (lásd a 3.1.3. ábrát). 
A cégek 42%-a nem tervez beruházást (legutóbb 33% volt ez az arány), 10% tervez 
csökkenést (áprilisban 9%), és 20 %-uk szeretné növelni beruházási aktivitását (áprilisban 
26%). A beruházási aktivitás várhatóan a kis cégeknél esik vissza a legerısebben, míg a 
nagyobb cégeknél inkább a korábbi mérséklıdı tendencia folytatódásáról beszélhetünk (lásd 
a 25. ábrát). A várhatóan gyengülı beruházási aktivitás nem mutat számottevı különbséget a 
gazdasági ágak szerint: a feldolgozóiparban és a gazdasági szolgáltatások ágazatban 
várhatóan kisebb lesz a visszaesés. (lásd a 26. ábrát). 

4. Belföldi értékesítési árak 

Az elmúlt negyedévben bekövetkezett forintgyengülés tükrözıdik a belföldi árak alakulására 
vonatkozó elırejelzésekben. Áprilisban a cégvezetık 5%-a tervezte inflációt meghaladó 
ütemben növelni a cég belföldi értékesítési árait, errıl júliusban már 16%-uk adott számot. Ha 
ez a tendencia folytatódik, akkor a következı félévben a kkv-k értékesítési árainak mozgása 
az infláció gerjesztéséhez járulhatnak hozzá. (lásd a 27. ábrát) A gazdasági ágak közül a 
kereskedelemben várható a legnagyobb áremelés, árcsökkentésre gazdasági a szolgáltatást 
nyújtó cégek körében lehet számítani. 

Az értékesítési árak alakulására vonatkozó elırejelzésekben az áprilisi felvétel óta – a 
forintgyengülés nyomán - meghatározóvá vált az import drágulása. Ennek megfelelıen az 
árukat és anyagokat nagyobb arányban külföldrıl beszerzı cégek értékesítési árai jobban 
emelkednek, mint a kisebb importhányaddal rendelkezıké. (lásd a 39. ábrát) 
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5. Lánctartozás és fizetési fegyelem 

A magyar gazdaságban az utóbbi két-három évben megnıtt a késedelmes fizetés gyakorisága 
és ezzel a szállítói hitelezés és a lánctartozás jelensége is elterjedtebbé vált. Ennek a 
jelenségnek a tényleges elterjedtségére egy évvel korábban, a 2005. júliusi felvételünk során 
győjtöttünk adatokat. Az akkori vizsgálatnak különös aktualitást kölcsönzött, hogy a volt 
pénzügyminiszter, Draskovics Tibor által elrendelt ÁFA-visszatartás negatív közvetlen és 
közvetett hatásai épp abban az idıszakban kezdtek megmutatkozni a vállalatok, így a kis és 
közepes vállalkozások fizetıképességében és likviditási pozíciójában. Az akkori felmérésünk 
tanulságaként azt az egyöntető következtetést vonhattuk le, hogy az ÁFA kifizetések 
visszatartása – a Draskovics hatás – egyértelmően növelte a lánctartozás jelenségének 
elterjedtségét: minél inkább hatott negatívan a cégek likviditási helyzetére, annál valószínőbb 
volt, hogy a cég belekerült a lánctartozás által érintett cégek csoportjába (30. ábra). A volt 
pénzügyminiszter nevével fémjelzett intézkedés radikálisan növelte a kkv-k körében a 
késedelmes fizetés és a lánctartozás elterjedtségét. A becslések eredményeit felhasználva azt 
mondhatjuk, hogy ha egy cégcsoportban azon cégek körében, amelyeket nem érintett a 
Draskovics hatás, a cégek 10%-a nem fizetett idıben szállítóinak, akkor azoknál – az 
egyébként mindenben az elızı cégekkel azonos jellemzıkkel bíró – cégeknél, amelyeket elért 
ez a hatás, már 35%-ra tehetı a szállítóknak késedelmesen fizetı cégek aránya. 

A lánctartozás jelensége azonban 2006-ban nem tőnt el nyomtalanul a magyar gazdaságban, 
Ezért az egy évvel ezelıtt feltett kérdések közül néhányat a 2006. júliusi felvételünkben 
megismételtünk. Várakozásainknak megfelelıen az ÁFA-visszatartás negatív hatása 
mérséklıdött, de a késve fizetés és a lánctartozás súlya továbbra is jelentıs méreteket ölt, és 
ezzel – a közvetlen anyagi terheken és bevételkiesésen túl - nem elhanyagolható tranzakciós 
költségeket ró a vállalkozásokra.  

A cégvezetıknek a lánctartozás elterjedtségére vonatkozóan a következı kérdést tettük fel: 
„El ıfordult-e az Önök cégével az elmúlt 12 hónapban, hogy azért nem tudtak fizetni 
szállítóiknak idıben, mert Önöknek sem fizettek vevıik határidıre?” . Egy évvel korábban azt 
a meglepı eredményt kaptuk, hogy a KKV-k közel 53%-ánál legalább egyszer elıfordult ez 
az eset, azaz több mint a cégek felét érintette a lánctartozás. Azóta valamelyest javult a 
helyzet a lánctartozás terén, 2006. júliusban a cégek 43%-ánál merült fel ilyen jellegő fizetési 
nehézség. A lánctartozás elterjedtsége – feltehetıen a Draskovics-hatás lecsengésének 
következtében – csökkent ugyan, de a 43%-os érintettség nem változtat azon a tényen, hogy a 
lánctartozás jelentıs problémát jelent a vállalkozások, és különösen a kis és közepes cégek 
számára. Az enyhe javulás az intenzitás mérséklıdésében is megfigyelhetı, bár e tekintetben 
már nem olyan egyértelmő a kép. 2005-ben még a cégek 45%-a szerint nıtt az elmúlt 
negyedévben a lánctartozás által okozott problémák súlya, idén a cégek 37%-a volt ezen a 
véleményen. A probléma visszaszorulásáról azonban korántsem beszélhetünk, mivel ezzel 
együtt 8%-ról 5%-ra csökkent azoknak az aránya is, akik a lánctartozás okozta problémák 
súlyának csökkenésérıl számoltak be. (lásd a 31. ábrát) Ehhez hozzá kell tenni, hogy a 
körbetartozás által okozott problémák enyhülése elsısorban a kisebb, tisztán magyar 
tulajdonú cégek körében jelentkezett, vagyis épp azon cégek körében, amelyeket az ÁFA-
visszatartás a legjobban sújtott. (lásd a 32. és 33. ábrát) Más szóval a lánctartozással 
kapcsolatos problémák enyhülése jórészt a Draskovics-hatás fokozatos elhalásának tudható 
be. A lánctartozás problémakörének alakulásában továbbra is fennáll az az összefüggés, mely 
szerint a külföldi és a túlnyomórészt exportra termelı cégek kevésbé érzékelték a helyzet 
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súlyosbodását az elmúlt három hónapban, mint a magyar tulajdonú és többnyire hazai piacra 
termelı cégek. (lásd a 33. és 34. ábrát) 

A lánctartozás elıfordulása a vállalati jellemzık között – csakúgy mint 2005-ben - a cégek 
nagyságával és ágazati hovatartozásával áll statisztikailag szignifikáns kapcsolatban. A kisebb 
cégekre számottevıen nagyobb arányban, 2005-ben 64%-uknál, 2006. júliusban 50%-uknál 
fordult elı ez, míg a nagyobb – 100-249 fıt foglalkoztató – KKV-k körében tavaly 42%, idén 
38% adott errıl számot. (lásd a 35. ábrát) Valószínő, hogy ez az összefüggés érvényesül a kkv 
szektoron kívül is, azaz a nagyobb magyar cégek körében csak ritkább jelenségrıl lehet szó, 
míg a kisebbeknél a lánctartozás mindennapos és a cégek többségét érinti. 

A másik szignifikáns összefüggést gazdasági ágak szerint láthatjuk. A szakértık véleménye és 
a cégvezetık mindennapi tapasztalatai is az építıipart emelik ki e téren. Nem alaptalanul. 
Eredményeink is azt mutatják, hogy ebben a szektorban a leggyakoribb a lánctartozás. A 
jelenség erıssége az elmúlt egy évben szinte semmit nem változott az építıipari cégek 
körében: 2005. júliusban – 12 hónapos visszatekintésben - az építıipari cégek 65%-át érintette 
a lánctartozás, 2006. júliusban 64%-uk számolt be errıl. A kereskedelmi cégek körében 
mutatkozott a leglátványosabb javulás: az érintettség ebben a gazdasági ágban 49%-ról 31%-
ra esett vissza (lásd a 35. és 36. ábrát). 

A lánctartozás egyik elindítója kétségtelenül a vevı oldalon jelentkezı késedelmes fizetés. 
Ennek a jelenségnek a megragadására megismételtük a 2005. júliusi, a késedelmesen fizetı 
vevık és a késedelmesen beérkezı árbevétel arányára vonatkozó kérdéseket. 

Az eredmények arra vallanak, hogy a kkv-k esetében – még ha enyhén mérséklıdött is - 
változatlanul rendkívül gyakorinak tekinthetı és a kkv-k árbevételén belül nagy súlyt képvisel 
a késedelmes fizetés, illetve a késedelmesen megkapott árbevétel aránya. (lásd a 8. táblázatot)  

2005. júliusban átlagosan a cégek vevıinek 37%-a késett több alkalommal a kérdezés elıtti 
félévben és az árbevétel 34%-a érkezett be legalább egy héttel a fizetési határidı lejárta után. 
Egy év elteltével, 2006. júliusban a cégvezetık válaszai alapján átlagosan a vevıik 31%-a 
késett többször is a fizetéssel, aminek következtében az árbevétel 28%-a folyt be legalább egy 
héttel a határidı lejárta után. Ezt az enyhe javulást korántsem tekinthetjük egy tartós, pozitív 
irányú tendencia nyitányának. Lehetséges magyarázatért ismét a - különösen 2005 elsı 
félévében - likviditási gondokat kiváltó, és lánctartozást gerjesztı áfa-visszatartás negatív 
hatásainak megszőnésére kell utalnunk. Az építıiparban, ahol a késedelmes fizetés az elmúlt 
két évben súlyos ágazati problémává nıtte ki magát, a késve fizetı üzleti partnerek aránya az 
elmúlt egy évben nem csökkent, sıt, 3 százalékponttal 45%-ra emelkedett. (lásd a 37 ábrát) A 
lánctartozás – úgy mint egy évvel korábban – a magyar és a belföldi piacra termelı cégek 
körében elterjedtebb. A tisztán külföldi tulajdonú cégeknél az értékesített termékek 
ellenértékének késedelmesen befolyó aránya csökkent a leglátványosabban, 29%-ról 20%-ra. 
(lásd a 38. és 39. ábrát) 

A fizetési késedelem a leggyakoribb a magyar tulajdonban lévı cégek vevıkörében, és e 
cégek, valamint a túlnyomórészt belföldre szállítók kapják árbevételük legnagyobb arányát 
késve (lásd a 38. és a 39. ábrát). Megegyezıen az elıbb kimutatott eredményekkel az 
építıiparban a legnagyobb arányú a késve kapott árbevétel (ennek átlaga az összes árbevétel 
37%-át teszi ki). 

 



KKV Körkép 2006/3 

 

GVI • 1034 Bp. Bécsi út 126-128. • tel: 235-05-84 • fax: 235-07-13 •e-mail: gvi@gvi.hu  • internet: http://www.gvi.hu 

 15

6. Várható reakciók a kormányzat intézkedéseire 

A magyar gazdaság és a vállalkozások fejlıdése szempontjából jelenleg kétségkívül a 
legfontosabb kérdés, hogy a kormány milyen megoldásokat talál az elmúlt négy évben 
felgyülemlett államháztartási hiány visszaszorítására, a költségvetési intézmények 
átszervezésére, racionalizálására. Egy kiigazítási, vagy más néven reformprogram 
sikerességét nem csak utólag lehet, ill. kell megállapítani. Az intézkedések várható hatásának 
és hatásosságának elızetes felmérése elengedhetetlen ahhoz, hogy a kormány 
gazdaságpolitikája transzparens, az adófizetık, gazdasági szakértık számára áttekintetı és 
értékelhetı legyen. Mivel ilyen elemzések eddig még nem kerültek nyilvánosságra, az MKIK 
Gazdaság és Vállalkozáselemzı Intézet kísérletet tett az elsı, az idıközben a Parlament által 
jóváhagyott törvénymódosítások szerint szeptember 1-tıl hatályba lépı, a vállalkozásokat 
érintı adó és járulékfizetési módosítások hatásának számszerősítésére, a vállalkozók várható 
reagálásának elırejelzésére. Négy törvénymódosításról kérdeztük a cégvezetık véleményét: a 
minimálbéren foglalkoztatók járulékbefizetési kötelezettségével kapcsolatos változásról, a 
4%-os különadóról, a természetbeni juttatások szja terhének növelésérıl és végül a 
munkavállalói és egészségbiztosítási járulék emelésérıl. Ezen kívül azt is megtudtuk, hogy a 
változások miatt a cégek fontolóra veszik-e tevékenységük kedvezıbb adózási feltételeket 
nyújtó országba történı áthelyezését, illetve azt, hogy összességében ezek az intézkedések 
hogyan érintik a cégek eredményességét. 

Bruttó 125 ezer forintnál alacsonyabb bérben részesülı alkalmazottak bejelentése 

Szeptember 1-tıl a legalább a minimálbér duplája, azaz 125 ezer forint után kell fizetni a tb-, 
a munkavállalói, az egészség- és nyugdíjbiztosítási járulékot. Ha a cég bejelenti az APEH-nél, 
hogy a dolgozó bére ezt az összeget nem éri el, akkor csak az alkalmazott tényleges bére után 
kell járulékot fizetni, de az APEH a bejelentés valóságtartalmát vizsgálhatja. A cégvezetıket 
arról kérdeztük, hogy várhatóan élnek-e a bejelentés lehetıségével. Összesen a cégek 89%-a 
válaszolta azt, hogy várhatóan bejelenti, hogy dolgozóinak bére az említett összeget nem éri 
el. Kevesebben élnek a bejelentés lehetıségével, és vállalják inkább a járuléktöbblet 
befizetését azoknak a cégeknek a körében, amelyeknél kevesebb foglalkoztatott keres 125 
ezer forintnál kevesebbet. Hasonló eredményre jutunk, ha az ennél az összegnél kevesebbet 
keresık létszámon belüli aránya szerint vizsgáljuk a bejelentési hajlandóságot. (lásd a 40. és 
41. ábrát) Azok a cégek, amelyeknél kevés a 125 ezer forintnál kevesebbet keresık aránya, de 
róluk nem szándékoznak az APEH-nél számot adni, kénytelenek lesznek vállalni a 
többletterhet: azon cégek körében, amelyeknél a 125 ezer forintnál kevesebbet keresık aránya 
legfeljebb 40%-ot tesz ki, a cégek jelentıs hányada, 19%-a nem tervezi bejelenteni a valós 
béreket. Mivel feltételezhetı, hogy a cégek haszonmaximalizálók, valószínőleg élnének a 
bejelentési lehetıséggel, ha ezzel költséget takarítanának meg. Így az is valószínő, hogy az 
említett cégek számára még mindig megéri eltekinteni a bejelentéstıl, mert az egyébként 
bejelentendı alkalmazottak nagy része ténylegesen még 125 ezer forintnál is magasabb 
fizetést, vagy ennek megfelelı juttatást kap, azaz, ha bejelentené, akkor még rosszabbul járna, 
mint jelenleg. Ebbıl arra is következtethetünk, hogy a törvénymódosítás többek között 
azoknál a munkaviszonyoknál nem fogja elérni a kívánt hatást, amelyeknél a legnagyobb a 
különbség a bejelentett minimálbér (vagy alacsony bér) és a tényleges fizetés között. Ez abból 
is kitőnik, hogy azoknak a cégeknek a körében a leggyengébb a bejelentésre és az ellenırzés 
felvállalására való hajlandóság, amelyeknél a legnagyobb az egy fıre jutó éves bérköltség és 
személyi jellegő ráfordítás. (lásd a 42. ábrát) Emellett arról sem feledkezhetünk meg, hogy 
azoknak a cégeknek a körében, amelyeknél az alkalmazottak jelentıs része, azaz legalább 
80%-a 125 ezer forintnál kevesebbet keres, több mint 5%-ot tesz ki a többletterhet befizetni 
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szándékozó, és így az APEH esetleges ellenırzését nem vállaló cégek aránya. (lásd a 41. 
ábrát) Mivel a bejelentéstıl való eltekintés – ha ez törvénybe nem is ütközik – felveti a 
bejelentett bérek és a tényleges fizetések közötti eltérés elıfordulását, feltételezhetı, hogy a 
válaszadók nem voltak mindig ıszinték, így a valóságban a fent említett cégek aránya az 5%-
ot is meghaladhatja. 

Felvetıdik az a kérdés is, hogy a cégek mennyire tartanak a bejelentés valóságtartalmának 
ellenırzésétıl, illetve ha számítanak is ellenırzésre, tartanak-e attól, hogy kiderül a tényleges 
és a bejelentett fizetés közötti eltérés. Az APEH ugyanis – ellenırzıi kapacitásának növelése 
nélkül - nem lesz képes jelentıs mértékben megemelni az ellenırzések eddigi számát. A valós 
fizetések bevallásával és a járulékok megfizetésével kétségkívül az építıiparban vannak a 
legnagyobb gondok, ebben a gazdasági ágban a legelterjedtebb a minimálbéren történı 
foglalkoztatás. Sajnálatos módon épp az építıiparban a legalacsonyabb, kevesebb mint 80% 
azon cégeknek az aránya, amelyeknél a cégvezetı várhatóan él a bejelentés lehetıségével. 
(lásd a 43. ábrát) Összességében azt a következtetést vonhatjuk le, hogy a minimálbéren, vagy 
alacsony béren történı bejelentés ösztönzése csak szerény mértékben fogja csökkenteni a 
tényleges és a bejelentett bérek közötti eltérést. Az intézkedés egyrészt azokra a cégekre lesz 
kisebb hatással, amelyeknél magasabbak a bérek és a személyi jellegő ráfordítások, azaz 
amelyeknél a 125 ezer forint alatti béren bejelentett dolgozók fizetésük nagyobb hányadát 
kapják valamilyen béren kívüli juttatás formájában. Másrészt azt is megállapíthatjuk, hogy az 
intézkedés nem lesz képes mélyrehatóan orvosolni a megcélzott bérbejelentési problémát. 
Kisebb lesz ugyanis az intézkedés hatása azon cégek körében, amelyekkel kapcsolatosan 
nagyobb ennek a problémának a súlya, így például az építıiparban. Nem lehet tudni, hogy 
vajon azok között a cégek között, amelyek élnek a bejelentés lehetıségével, mekkora 
hányadot tesznek majd ki azok a cégek, amelyeknél probléma lehet a bejelentett bérek és a 
tényleges fizetések közötti eltéréssel. Kérdéses az is, hogy a problémás cégek közül – mivel 
élnek a bejelentés lehetıségével, és vállalják az APEH ellenırzést - hányan döntenek amellett, 
hogy megemelik a dolgozók bejelentett bérét, és hányan vállalják az ellenırzés és a „lebukás” 
nagyobb valószínőségét. Ha számításba vesszük, hogy csak a cégek 89%-a tervezi bejelenteni 
a béreket, akkor ez csak a kkv-k körében 8277 bejelentést eredményez, ami a cégek és az 
adóhivatal számára egyaránt jelentıs adminisztrációs többletterhet, rengeteg papírmunkát 
jelent. Továbbá az is valószínősíthetı, hogy a bejelentések az adóhivatal ellenırzési 
kapacitásainak túlterheléséhez fog vezetni, miközben eredményeink szerint a bejelentéstıl 
eltekintı cégek ellenırzése legalább annyira indokolt lenne (lásd építıipar) mint a 
bejelentéssel lehetıségével élıké, ugyanis elıbbiek körében a 125 ezer forint utáni 
járulékfizetés elrettentı hatása feltehetıen alulmúlja a várakozásokat.  

Társasági nyereségadón felül fizetendı 4%-os különadó 
 
A társas vállalkozásokat 2006. szeptember 1-tıl az adózás elıtti eredmény után a társasági 
nyereségadón felül fizetendı 4%-os különadó, az ún. szolidaritási adó terheli. A cégvezetıket 
arról kérdeztük, hogy a felsorolt lehetıségek közül a cég várhatóan milyen módon 
alkalmazkodik ehhez a változáshoz. A cégvezetık közel 20%-a a különadó bevezetéséhez 
várhatóan egyáltalán nem alkalmazkodik, azaz nem tervez semmiféle változtatást a cég 
üzletvitelén. A cégvezetık közül legtöbben (35%) a tervezett béremelések elhalasztását 
helyezték kilátásba. A nyereségelvonó intézkedésre minden negyedik cég az ezáltal 
veszteségessé váló üzletágak beszüntetésével reagál. Erre a lépésre lényegesen nagyobb 
arányban kényszerülnek a magyar tulajdonú cégek, mint a külföldi tulajdonban lévık. (lásd a 
48. ábrát) Ugyancsak sokan (16%) utaltak arra, hogy az adózás elıtti nyereség csökkentésére 
fognak törekedni. (lásd a 44. ábrát) Ezzel lehet kapcsolatos, hogy a cégek 8%-a a fejlesztések 
és beruházások elırehozatalát, és ezzel is az aktuális üzleti év költségeinek növelését, 
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nyereségének csökkentését tervezi, aminek a nagyobb cégek esetében nagyobb a 
valószínősége. (lásd a 48. ábrát) A nagyobb cégek várhatóan nagyobb beruházásokat 
valósítanak meg, ami még nagyobb súlyt ad a fejlesztések és beruházások elırehozatalát 
tervezı cégek nyereségtömeg-minimalizálásra utaló törekvésének, azaz az intézkedés 
hatásosságát mérséklı lépéseknek.  
A válaszokból tehát kitőnik, hogy a különadó bevezetésének nem elhanyagolható mértékő 
jövedelemelvonó hatása lesz, emellett az is kiderül, hogy a különadó várhatóan a tervezettnél 
kevesebb többletet hoz az államkasszába, mivel a vállalkozások egy része a költségek 
növelésén keresztül a nyereségtömeg csökkentésére fog törekedni. Figyelembe kell venni 
ehhez, hogy mind a béremelés várható elhalasztása, mind a nyereség csökkentésére irányuló 
lépések tervezése a nagyobb létszámú kkv-kra jellemzı (lásd a 45. és 46. ábrát), tehát a 
bemutatott arányoknál nagyobb súlyú alkalmazkodást takar a kkv szektor egészében. Az is 
érzékelhetı, hogy a nyereségtömeg minimalizálása gyakoribb lesz a jövedelmezıbb 
vállalkozások körében, mint a kielégítı, vagy rossz jövedelmezıségi pozícióval 
rendelkezıknél (lásd a 47. ábrát), ami tovább növeli az intézkedés szándékolt és tényleges 
hatása között várható eltérést. 
  
Összességében megállapítható, hogy a 4%-os különadó, szolidaritási adó a cégek túlnyomó 
részét valamilyen válaszlépésre kényszeríti, továbbá elsısorban az eleve rossz üzleti 
helyzetben lévı cégeket hozza még rosszabb helyzetbe (lásd az 50. ábrát), kedvezıtlenebbül 
érinti a magyar tulajdonú cégeket, és visszafogja, különösen a nagyobb létszámú cégekben a 
bérek tervek szerinti emelkedését, ami a munka termelékenységének mérséklıdéséhez is 
vezethet. A béremelések elhalasztása átmenetileg ugyan hozzájárulhat a nyereség növeléséhez 
és ezáltal az adóbevétel növeléséhez, a bérelvonáson, és az ennek következtében 2007-ben 
várható reálbér-csökkenésen, valamint a fogyasztás ezzel együtt járó mérséklıdésén keresztül 
az intézkedés a következı egy-két évben csökkenteni fogja a termelést, és fékezıen hat a 
gazdasági növekedés dinamikájára. 
 
Természetbeni juttatások szja terhének növelése 
 
Az új adótörvények szerint 2006. szeptember elsejétıl a természetbeni juttatások szja terhe 
44%-ról 54%-ra emelkedik. Ennek hatására a cégek túlnyomó többsége, 95%-a várhatóan 
nem változtat a természetbeni juttatások értékén, mindössze 4%-uk tervezi növelni és a cégek 
1%-a csökkenteni az ilyen juttatások értékét. Ez arra vezethetı vissza, hogy a kkv-k 88%-ánál 
a természetbeni juttatások aránya a kifizetett béreknek az 5%-át sem éri el. Az intézkedés 
tehát – amihez nem mellékesen a cégeknek az üzleti év közben kell alkalmazkodni – a kis- és 
közepes vállalkozásokban a dolgozóknak kifizetett összes bértömeg és egyéb juttatásoknak 
csak kis hányadát érinti. Az intézkedés hatásosságát az is megkérdıjelezi, hogy a béreknek 
már kis hányadát kitevı természetbeni juttatások esetében is rendkívül érzékenyen reagálnak 
a munkáltatók az adóemelésre, azaz csökkentik ezeknek a juttatásoknak az értékét: 
Amennyiben a természetbeni juttatások a bérkifizetések 5%-át meghaladják, a cégek 12,5%-a 
tervezi csökkenteni a természetbeni juttatások értékét. Ezek alapján ennek a kormányzati 
beavatkozásnak a terheit a munkáltatók szinte teljes egészében a munkavállalókra fogják 
áthárítani, miközben várhatóan jelentısen csökkenni fog – különösen az ezáltal jobban érintett 
cégeknél - a természetbeni juttatások súlya a fizetésekben. A fizetésekhez képest nagyobb 
súlyt képviselı természetbeni juttatásokat a cégek nagyobb valószínőséggel csökkentik, 
miközben kérdéses, hogy ezt a munkáltatók kompenzálják-e a bérek emelésével. (lásd az 52. 
ábrát) Eredményeinkbıl egyértelmően kimutatható a béreken kívüli juttatásokat terhelı 
adóemelés ineffektivitása, és - a különadóhoz hasonlóan – a dolgozók készhez kapott 
fizetésére gyakorolt elvonó hatása. 
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Munkavállalói járulék 
 
A munkavállalói járulék 2006. szeptember 1-tıl 4%-ról 6%-ra emelkedik, az 
egészségbiztosítási járulék 1%-ról 1,5%-ra emelkedik. Ezek az intézkedések csökkentik a 
dolgozók nettó jövedelmét, aminek kompenzálásaként a cégek 9%-a szándékozik a béreket a 
tervezettet meghaladó ütemben növelni. A bérkompenzálást tervezık fele a változás 
következtében a béreket a terezetten túl, várhatóan 3%-nál nagyobb ütemben növeli. Ebbıl az 
eredménybıl is kiolvasható a jövedelmelvonó hatás, az, hogy e kormányzati intézkedés 
következtében a foglalkoztatás többletterheit a cégek túlnyomó többségénél – tízbıl kilenc 
kkv esetében – a foglalkoztatottak fogják viselni. Az egészségbiztosítási, és munkavállalói 
járulék emelése – az infláció növekedését elırevetítı prognózisok fényében – csökkenteni 
fogja a bérek reálértékét, és ez a negatív hatás várhatóan a fenti arányoknál nagyobb 
mértékben érinti a munkavállalókat, ha figyelembe vesszük, hogy a nagyobb létszámú cégek 
körében számottevıen kisebb a hajlandóság a járulékemelések kompenzálására. (lásd az 51. 
ábrát) 
 
Tevékenység kedvezıbb adózási feltételeket nyújtó országba történı áthelyezése 
 
A cégvezetıket megkérdeztük arról, hogy az adóterheket növelı törvénymódosítások 
következtében fontolóra veszik-e tevékenységük kedvezıbb adófeltételeket nyújtó országba 
történı áthelyezését. A kérdésre a cégvezetık 6,2%-a igennel válaszolt. Ez a lehetıség a 
kisebb cégek körében gyakrabban merült fel (9%), mint a nagyobb, 50 vagy 100 fınél 
nagyobb létszámú kkv-k esetében (6,2% és 3,6%). (lásd az 53. ábrát) Ez az összefüggés azt is 
érzékelteti, hogy a kisebb cégek várhatóan rugalmasabban tudnak majd alkalmazkodni a 
változásokhoz. Mint azt az eredményeink rendre kimutatják, a kisebb cégek általában 
rosszabb üzleti helyzettel rendelkeznek, és többnyire jövedelmezıségi pozíciójuk is 
gyengébb, mint a nagyobb vállalatoknál. Ennek alapján arra következtethetnénk, hogy a 
kisebb kkv-k, rosszabb helyzetüknél fogva kívánkoznak kedvezıbb adózási feltételeket nyújtó 
országokba. Ezt az összefüggést azonban ez eredmények nem támasztják alá: a 
jövedelmezıségtıl és az üzleti helyzettıl függetlenül a cégek 6-7%-a veszi fontolóra a 
telephelynek az országhatáron túlra történı áthelyezését. A telephely áthelyezése nem a 
jelenlegi, vagyis az elmúlt félévben érzékelt üzleti helyzettel, hanem a következı félévre 
vonatkozó várakozásokkal van  szoros és szignifikáns kapcsolatban: Az üzleti helyzet 
rosszabbodására és a jövedelmezıség visszaesésére számító cégek körében sokkal nagyobb 
(7,4% és 9%) azoknak az aránya, akik a cég külföldre költöztetését fontolgatják, mint 
azoknak a körében, akik az üzleti helyzet, ill. a jövedelmezıség javulására számítanak (3% és 
2,9%). A cégek elvándorlása tehát nem az eddigi helyzetükkel való elégedetlenséggel, hanem 
a rossz kilátásokkal, az üzleti környezet rosszabbodásával magyarázható. Az is egyértelmően 
kimutatható, hogy ezt a rosszabbodást az elvándorlást tervezı cégek az adóterheket növelı 
kormányzati intézkedéseknek tudják be. A Magyarországi telephely alternatívájaként 
megnevezett célországok között Szlovákia és Románia volt a favorit. (lásd az 54. ábrát) 
Ezeket az eredményeket óvatosan kell értelmezni, mert a cégvezetık egy hipotetikus kérdésre 
válaszoltak, így az arányokból a cégek tényleges elvándorlási szándékaira vonatkozóan nehéz 
megbízható becslést adni. Az mindenesetre kitőnik, hogy a kormányzati intézkedések a 
tulajdonosok ilyen jellegő szándékaira is hatással vannak. 
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Az adóemelések várható hatása a cég eredményességére  
 
A cégvezetıket általánosságban is kérdeztük arról, hogy az adó és járulékterheket növelı 
kormányzati intézkedések várhatóan hogyan befolyásolják a vállalkozás 2006. évi 
eredményességét. A cégek mindössze 12%-ánál számoltak be arról, hogy az intézkedések 
várhatóan nem, vagy csak alig-alig rontják az eredményt. A vállalkozások közel 90%-a 
esetében az említett változások érezhetıen, nagyobb, vagy akár jelentıs mértékben is 
ronthatják mőködésük eredményességét. 
Ezen belül a legtöbben (52%) úgy vélik, hogy érezhetıen visszaesik az eredményesség, és a 
KKV-k viszonylag nagy hányada, egyötöde (21,5%-a) úgy látja, hogy ezek a 
törvénymódosítások jelentıs mértékben rontanak tevékenységük eredményességén. (lásd az 
53. ábrát) Az intézkedések egyértelmően negatívabban érintik a magyar tulajdonú cégeket. 
Míg azoknak a cégeknek a körében, amelyekben nincs külföldi tulajdon 38%-ot tesz ki a 
nagyobb, vagy jelentıs mértékő romlást elırevetítı cégek aránya, a tisztán külföldi tulajdonú 
cégek körében ez az arány csak 27%. (lásd az 56. ábrát) A cégek mérete és a kedvezıtlen 
hatás erıssége között is egyértelmő a kapcsolat: a nagyobb létszámú cégek között 
számottevıen nagyobb (45,5%) azoknak az aránya, amelyeknél várhatóan nagyobb, vagy 
jelentıs mértékben romlik az eredményesség az adó- és járulékemelések következtében, míg a 
kis, 20-49 fıs cégek körében csak minden negyedik cégnél (25,3%) várható ilyen változás. 
(lásd az 57. ábrát) Az elıbbi eredményekhez hasonlóan ebbıl is kitőnik, hogy a kisebb cégek 
várhatóan jobban tudnak alkalmazkodni a többletterhekkel járó változásokhoz, mint a 
nagyobb kkv-k. A gazdasági ágak közül a feldolgozóiparban és a kereskedelemben várható a 
cégek eredményességének nagyobb mértékő romlása: mindkét ágban 43%-ot tesz ki a 
nagyobb, vagy jelentısebb mértékő eredményességromlást kilátásba helyzı cégek aránya, 
míg az építıiparban és a gazdasági szolgáltatásokat nyújtó kkv-k körében ezt csupán a cégek 
16%-a jelezte elıre. (lásd az 58. ábrát) 
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1. táblázat: A kis- és közepes cégek száma 2003-ban létszámcsoportok és gazdasági ágak 
szerint 

 

Feldolgozóipar 
(15-37) 

 

Építıipar 
(45) 

 

Kereskedelem 
(50-52) 

 

Gazdasági 
szolgáltatások 

(70-74) 
Összesen 

 
    20-49 fı 2897 1073 2008 293 6271 
    50-99 fı 1071   254   502   73 1900 
100-249 fı   776   106   270   30 1182 

 
Összesen 4744 1433 2780 396 9353 

Forrás: KSH 
 
 
2. táblázat: A cégek tervezett mintabeli száma létszámcsoportok és gazdasági ágak szerint, 
2003-ban 

 
feldolgozóipar 

(15-37) 
építıipar 

(45) 
kereskedelem 

(50-52) 

Gazdasági 
szolgáltatások 

(70-74) 
Összesen 

 
létszám – 2003 

(fı) 

 
 

arányok 
20-49 fı   46 15 28 13 102 265,0 0,34 
50-99 fı   39 12 23 11   85 219,7 0,28 
100-249 fı   50 17 31 15 113 293,8 0,38 
összesen 136 44 81 39 300 778,5 1,00 
GDP – 2003 
(mrd Ft) 925,5 299,4 553,1 264,9 2042,9   
arányok 0,45 0,15 0,27 0,13 1,00   

Forrás: KSH 
 
 
3. táblázat: A válaszadó cégek megoszlása létszámcsoportok és gazdasági ágak szerint, 2005. 
október és 2006. július 

 
feldolgozóipar 

(15-37) 
építıipar 

(45) 
kereskedelem 

(50-52) 

Gazdasági 
szolgáltatások 

(70-74) 
Összesen 

 
2006-2      

20-49 fı 15,10% 5,10% 9,30% 4,50% 34,00% 
50-99 fı 12,50% 4,20% 7,70% 3,80% 28,20% 

100-249 fı 16,70% 5,80% 10,30% 5,10% 37,80% 
Összesen 44,20% 15,10% 27,20% 13,50% 100,00% 

     N = 312 
2006-3      

20-49 fı 15,30% 5,00% 9,30% 4,70% 34,20% 
50-99 fı 12,60% 4,00% 7,60% 3,70% 27,90% 

100-249 fı 16,90% 5,60% 10,30% 5,00% 37,90% 
 44,90% 14,60% 27,20% 13,30% 100,00% 
     N = 301 

Forrás: KKV Körkép 
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4. táblázat: A megkérdezett KKV-k megoszlása a külföldi tulajdon aránya szerint 
2005.1 - 2006.7 

 ,00 
nincs külföldi tul. 

,50 
részben külföldi 

1,00 
tisztán külföldi tul. 

Összesen 

2005 január 77,30% 6,40% 16,40% 100,00% 
2005 április 74,10% 7,70% 18,20% 100,00% 
2005 július 77,10% 8,70% 14,20% 100,00% 

2005. október 76,50% 6,40% 17,00% 100,00% 
2006. január 77,30% 6,80% 15,90% 100,00% 
2006. április 76,60% 7,80% 15,60% 100,00% 
2006. július 77,70% 8,00% 14,30% 100,00% 

Forrás: KKV Körkép 
 
5. táblázat: A megkérdezett KKV-k megoszlása gazdasági ágak szerint  
2005.1 - 2006.7 

 1,00  
feldolgozóipar 

2,00 
építıipar 

3,00  
kereskedelem 

4,00 
gazdasági 

szolgáltatás 

Összesen 

2005 január 45,20% 14,60% 27,20% 13,00% 100,00% 
2005 április 44,70% 14,70% 27,70% 13,00% 100,00% 
2005 július 44,60% 15,40% 26,90% 13,10% 100,00% 

2005. október 44,40% 15,10% 27,30% 13,20% 100,00% 
2006. január 44,50% 14,80% 27,40% 13,20% 100,00% 
2006. április 44,20% 15,10% 27,20% 13,50% 100,00% 
2006. július 44,90% 14,60% 27,20% 13,30% 100,00% 

Forrás: KKV Körkép 
 
6. táblázat: A megkérdezett KKV-k megoszlása az export árbevételen belüli aránya szerint  
2005.1 - 2006.7 

 ,00 
nincs export 

1,00 
x - 50% 

2,00 
51-% 

Összesen 

2005 január 55,00% 32,90% 12,10% 100,00% 
2005 április 56,20% 31,40% 12,40% 100,00% 
2005 július 54,00% 33,10% 12,90% 100,00% 

2005. október 59,50% 26,10% 14,40% 100,00% 
2006. január 59,70% 25,20% 15,20% 100,00% 
2006. április 55,90% 28,90% 15,10% 100,00% 
2006. július 56,50% 26,40% 17,10% 100,00% 

Forrás: KKV Körkép 
 
 
7. táblázat: A megkérdezett KKV-k megoszlása létszámkategóriák szerint  
2005.1 - 2006.7 

 1,00 
20-49 fı 

2,00 
50-99 fı 

3,00 
100-249 fı 

Összesen 

2005 január 33,90% 28,20% 37,90% 100,00% 
2005 április 34,30% 28,00% 37,70% 100,00% 
2005 július 33,70% 28,20% 38,10% 100,00% 

2005. október 34,40% 28,90% 36,70% 100,00% 
2006. január 33,90% 28,40% 37,70% 100,00% 
2006. április 34,00% 28,20% 37,80% 100,00% 
2006. július 34,20% 27,90% 37,90% 100,00% 

Forrás: KKV Körkép 
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1. ábra: A KKV Konjunktúra Index alakulása a cégek nagysága szerint, 2005.1 - 2006.7 

 
Megjegyzés: az ábra y tengelyén az értékek –1 és +1 közötti értékeket vehetnek fel. –1-et akkor, ha minden cég 
alacsony, +1-et akkor, ha minden cég magas szintrıl számol be. 
Forrás: GVI 
 

2. ábra: A KKV Konjunktúra Index alakulása az export árbevételen belüli aránya szerint, 
2005.1 – 2006.7 

 
Megjegyzés: az ábra y tengelyén az értékek –1 és +1 közötti értékeket vehetnek fel. –1-et akkor, ha minden cég 
alacsony, +1-et akkor, ha minden cég magas szintrıl számol be. 
Forrás: GVI 
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3. ábra: A KKV Konjunktúra Index alakulása a külföldi tulajdon aránya szerint,  
2005.1 – 2006.7 

 

Megjegyzés: az ábra y tengelyén az értékek –1 és +1 közötti értékeket vehetnek fel. –1-et akkor, ha minden cég 
alacsony, +1-et akkor, ha minden cég magas szintrıl számol be. 
Forrás: GVI 
 

4. ábra: Az átlagos kapacitáskihasználás alakulása, 2006.1 –2006.7 

Forrás: GVI 

-0,10

-0,05

0,00

0,05

0,10

0,15

0,20

0,25

0,30

0,35

0,40

2005_JAN 2005_APR 2005_JUL 2005_OKT 2006_JAN 2006_APR 2006_JUL

nincs külföldi tul.

részben külföldi

tiszán külföldi

KKV Körkép: A kapacitáskihasználás alakulása 2005-01 - 2006-07, %

75,83

74,10

76,81
77,02

73,78

75,97

77,09

72

73

74

75

76

77

78

2005_JAN 2005_APR 2005_JUL 2005_OKT 2006_JAN 2006_APR 2006_JUL



KKV Körkép 2006/3 

 

GVI • 1034 Bp. Bécsi út 126-128. • tel: 235-05-84 • fax: 235-07-13 •e-mail: gvi@gvi.hu  • internet: http://www.gvi.hu 

 25

5. ábra: Az átlagos kapacitáskihasználás alakulása a külföldi tulajdon aránya szerint,  
2005.1 – 2006.7 

 
Megjegyzés: az ábra y tengelyén az értékek –1 és +1 közötti értékeket vehetnek fel. –1-et akkor, ha minden cég 
alacsony, +1-et akkor, ha minden cég magas szintrıl számol be. 
Forrás: GVI 
 

6. ábra: Az átlagos kapacitáskihasználás alakulása az export aránya szerint 
2005.1 – 2006.7 

 
Megjegyzés: az ábra y tengelyén az értékek –1 és +1 közötti értékeket vehetnek fel. –1-et akkor, ha minden cég 
alacsony, +1-et akkor, ha minden cég magas szintrıl számol be. 
Forrás: GVI 
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7. ábra: Az átlagos kapacitáskihasználás gazdasági ágak szerint, 2005.1 – 2006.7 

 
Megjegyzés: az ábra y tengelyén az értékek –1 és +1 közötti értékeket vehetnek fel. –1-et akkor, ha minden cég 
alacsony, +1-et akkor, ha minden cég magas szintrıl számol be. 
Forrás: GVI 
 
8. ábra: Az átlagos kapacitáskihasználás alakulása a cégek mérete szerint 
2005.1 – 2006.7 

 

 
 
Megjegyzés: az ábra y tengelyén az értékek –1 és +1 közötti értékeket vehetnek fel. –1-et akkor, ha minden cég 
alacsony, +1-et akkor, ha minden cég magas szintrıl számol be. 
Forrás: GVI 
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9. ábra: A rendelésállomány alakulása az export árbevételen belüli aránya szerint 
2005.1 – 2006.7 

 
Megjegyzés: az ábra y tengelyén az értékek –1 és +1 közötti értékeket vehetnek fel. –1-et akkor, ha minden cég 
alacsony, +1-et akkor, ha minden cég magas szintrıl számol be. 
Forrás: GVI 
 

10. ábra: A rendelésállomány alakulása a külföldi tulajdon aránya szerint 
2005.1 – 20006.7 

 
Megjegyzés: az ábra y tengelyén az értékek –1 és +1 közötti értékeket vehetnek fel. –1-et akkor, ha minden cég 
alacsony, +1-et akkor, ha minden cég magas szintrıl számol be. 
Forrás: GVI 
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11. ábra: A rendelésállomány alakulása a gazdasági ágak szerint 2005.1 – 2006.7 
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Megjegyzés: az ábra y tengelyén az értékek –1 és +1 közötti értékeket vehetnek fel. –1-et akkor, ha minden cég 
alacsony, +1-et akkor, ha minden cég magas szintrıl számol be. 
Forrás: GVI 

 

12. ábra: A termelési szint alakulása az elmúlt negyedévben az export részaránya szerint, 
2005.1 – 2006.7 

 
Megjegyzés: az ábra y tengelyén az értékek –1 és +1 közötti értékeket vehetnek fel. –1-et akkor, ha minden cég 
alacsony, +1-et akkor, ha minden cég magas szintrıl számol be. 
Forrás: GVI 
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13. ábra: A termelési szint alakulása az elmúlt negyedévben a külföldi tulajdon aránya szerint, 
2005.1 - 2006.7 

 
Megjegyzés: az ábra y tengelyén az értékek –1 és +1 közötti értékeket vehetnek fel. –1-et akkor, ha minden cég 
’alacsony’, +1-et akkor, ha minden cég ’magas’ szintrıl számol be. 
Forrás: GVI 
14. ábra: A jelenlegi üzleti helyzet alakulása a külföldi tulajdon aránya szerint, 
2005.1 - 2006.7 

 
Megjegyzés: az ábra y tengelyén az értékek –1 és +1 közötti értékeket vehetnek fel. –1-et akkor, ha minden cég 
romlásról, +1-et akkor, ha minden cég javulásról ad számot. 
Forrás: GVI 
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15. ábra: A jelenlegi üzleti helyzet alakulása a cég nagysága szerint 
2005.1 - 2006.7 

 

Megjegyzés: az ábra y tengelyén az értékek –1 és +1 közötti értékeket vehetnek fel. –1-et akkor, ha minden cég 
romlásról, +1-et akkor, ha minden cég javulásról ad számot. 
Forrás: GVI 
 
16. ábra: A várható üzleti helyzet alakulása a cégek nagysága szerint, 2005.1 – 2006.7 
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Megjegyzés: az ábra y tengelyén az értékek –1 és +1 közötti értékeket vehetnek fel. –1-et akkor, ha minden cég 
romlásról, +1-et akkor, ha minden cég javulásról ad számot. 
Forrás: GVI 
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17. ábra: A várható termelési szint alakulása a cégek nagysága szerint, 2005.1 – 2006.7 
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Megjegyzés: az ábra y tengelyén az értékek –1 és +1 közötti értékeket vehetnek fel. –1-et akkor, ha minden cég 
romlásról, +1-et akkor, ha minden cég javulásról ad számot. 
Forrás: GVI 
 

18. ábra: A várható üzleti helyzet alakulása az export részaránya szerint 
2005.1 - 2006.7 
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Megjegyzés: az ábra y tengelyén az értékek –1 és +1 közötti értékeket vehetnek fel. –1-et akkor, ha minden cég 
romlásról, +1-et akkor, ha minden cég javulásról ad számot. 
Forrás: GVI 
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19. ábra: A várható termelési szint alakulása az export árbevételen belüli aránya szerint,  
2005.1 – 2006.7 
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Megjegyzés: az ábra y tengelyén az értékek –1 és +1 közötti értékeket vehetnek fel. –1-et akkor, ha minden cég 
romlásról, +1-et akkor, ha minden cég javulásról ad számot. 
Forrás: GVI 
 
20. ábra: A várható üzleti helyzet alakulása gazdasági ágak szerint, 2005.1 – 2006.7 
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Megjegyzés: az ábra y tengelyén az értékek –1 és +1 közötti értékeket vehetnek fel. –1-et akkor, ha minden cég 
romlásról, +1-et akkor, ha minden cég javulásról ad számot. 
Forrás: GVI 
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21. ábra: A várható termelési szint alakulása gazdasági ágak szerint, 2005.1 – 2006.7 
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Megjegyzés: az ábra y tengelyén az értékek –1 és +1 közötti értékeket vehetnek fel. –1-et akkor, ha minden cég 
romlásról, +1-et akkor, ha minden cég javulásról ad számot. 
Forrás: GVI 
 
22. ábra: Munkahelyteremtés (+) vagy munkahelyrombolás (-) várható rövid távú alakulása a 
KKV szektorban (fı), 2005.1 - 2006.7 
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Forrás: GVI 
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23. ábra: A létszám várható változása a következı fél évben a cégek nagysága szerint, 
2005.1 - 2006.7 
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Megjegyzés: az ábra y tengelyén az értékek –1 és +1 közötti értékeket vehetnek fel. –1-et akkor, ha minden cég 
csökkenésrıl, +1-et akkor, ha minden cég növekedésrıl ad számot. 
Forrás: GVI 
 
24. ábra: A beruházási aktivitás várható változása az export árbevételen belüli aránya szerint  
2005.1 - 2006.7 
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Megjegyzés: az ábra y tengelyén az értékek –1 és +1 közötti értékeket vehetnek fel. –1-et akkor, ha minden cég 
csökkenéssel, +1-et akkor, ha minden cég növekedéssel számol. 
Forrás: GVI 
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25. ábra: A beruházási aktivitás várható alakulása a következı fél évben a cégek mérete 
szerint, 2005.1 - 2006.7 
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Megjegyzés: az ábra y tengelyén az értékek –1 és +1 közötti értékeket vehetnek fel. –1-et akkor, ha minden cég 
csökkenéssel, +1-et akkor, ha minden cég növekedéssel számol. 
Forrás: GVI 
 
26. ábra: A beruházási aktivitás várható alakulása a következı fél évben gazdasági ágak 
szerint, 2005.1 – 2006.7 
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Megjegyzés: az ábra y tengelyén az értékek –1 és +1 közötti értékeket vehetnek fel. –1-et akkor, ha minden cég 
csökkenéssel, +1-et akkor, ha minden cég növekedéssel számol. 
Forrás: GVI 
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27. ábra: KKV Körkép: A cégek belföldi értékesítési árainak alakulása, 2005.1 – 2006.7 
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Megjegyzés: az ábra y tengelyén az értékek –1 és +1 közötti értékeket vehetnek fel. –1-et akkor, ha minden cég 
az inflációnál kisebb mértékben emeli, vagy nem változtatja, vagy csökkenti árait, +1-et akkor, ha minden cég az 
inflációt meghaladó ütemben tervezi növelni árait, és 0-át akkor, ha várhatóan minden cég az inflációval 
megegyezı ütemben növeli az árait. 
Forrás: GVI 
 
28. ábra: KKV Körkép: A cégek belföldi értékesítési árainak alakulása a gazdasági ágak 
szerint, 2005.1 – 2006.7 
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Megjegyzés: az ábra y tengelyén az értékek –1 és +1 közötti értékeket vehetnek fel. –1-et akkor, ha minden cég 
az inflációnál kisebb mértékben emeli, vagy nem változtatja, vagy csökkenti árait, +1-et akkor, ha minden cég az 
inflációt meghaladó ütemben tervezi növelni árait, és 0-át akkor, ha várhatóan minden cég az inflációval 
megegyezı ütemben növeli az árait. 
Forrás: GVI 
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29. ábra: KKV Körkép: A cégek belföldi értékesítési árainak alakulása a cég beszerzéseinek 
importhányada szerint, 2005.1 – 2006.7 
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Megjegyzés: az ábra y tengelyén az értékek –1 és +1 közötti értékeket vehetnek fel. –1-et akkor, ha minden cég 
az inflációnál kisebb mértékben emeli, vagy nem változtatja, vagy csökkenti árait, +1-et akkor, ha minden cég az 
inflációt meghaladó ütemben tervezi növelni árait, és 0-át akkor, ha várhatóan minden cég az inflációval 
megegyezı ütemben növeli az árait. 
Forrás: GVI 
 
30. ábra: A lánctartozásban való érintettség aszerint, hogy a Draskovics hatás mennyire 
befolyásolta a cég likviditását, 2005. július 
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Forrás: GVI 
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31. ábra: Körbetartozás, lánctartozás alakulása az üzleti partnerek körében az elmúlt 3 hónap 
során, 2005. július és 2006. július 
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Forrás: GVI 
 

32. ábra: A lánctartozás elıfordulásának változása az elmúlt negyedévben a cégméret szerint, 
2005. július és 2006. július 
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Megjegyzés: az ábra y tengelyén az értékek –1 és +1 közötti értékeket vehetnek fel. –1-et akkor, ha minden cég 
csökkenést, +1-et akkor, ha minden cég növekedést említett. 
Forrás: GVI 
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33. ábra: A lánctartozás elıfordulásának változása az elmúlt negyedévben a külföldi tulajdn 
aránya szerint, 2005. július és 2006. július 
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Megjegyzés: az ábra y tengelyén az értékek –1 és +1 közötti értékeket vehetnek fel. –1-et akkor, ha minden cég 
csökkenést, +1-et akkor, ha minden cég növekedést említett. 
Forrás: GVI 
 

 

34. ábra: A lánctartozás elıfordulásának változása az elmúlt negyedévben az export 
árbevételen belüli aránya szerint, 2005. július és 2006. július 
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Megjegyzés: az ábra y tengelyén az értékek –1 és +1 közötti értékeket vehetnek fel. –1-et akkor, ha minden cég 
csökkenést, +1-et akkor, ha minden cég növekedést említett. 
Forrás: GVI 
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35. ábra: A lánctartozás elıfordulásának gyakorisága az elmúlt év során a KKV-k nagyság 
szerinti csoportjaiban, 2005. július 
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Megjegyzés: az ábra y tengelyén az értékek 0  és +1 közötti értékeket vehetnek fel.0-át akkor, ha egy cégnél sem 
fordult elı, +1-et akkor, ha minden cégnél elıfordult, hogy körbetartozás miatt nem tudtak fizetni szállítóiknak. 
Forrás: GVI 
 

36. ábra: A lánctartozás elıfordulásának gyakorisága az elmúlt év során a gazdasági ágak 
szerint, 2005. július 
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Megjegyzés: az ábra y tengelyén az értékek 0  és +1 közötti értékeket vehetnek fel.0-át akkor, ha egy cégnél sem 
fordult elı, +1-et akkor, ha minden cégnél elıfordult, hogy körbetartozás miatt nem tudtak fizetni szállítóiknak. 
Forrás: GVI 
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8. Táblázat: KKV Körkép: A késedelmesen fizetı vevık és a késedelmesen beérkezı 
árbevétel aránya 2005. elsı félévében, 2005. július és 2006. július 

  Üzleti partnereinek hány% 
-a fizetett több alkalommal 

késedelmesen 2005. I. 
félévében? 

Értékesített termékeik 
ellenértékének hány %-a 
folyt be 1 héttel a fizetési 

határidı után? 
  2005. július 2006. július 2005. július 2006. július 

N Érvényes esetek 303 292 295 284 
 Nincs válasz 9 9    17 17 

Átlag  36,75 30,53 34,18 27,59 
Átlag std. hibája  1,92 1,81 1,88 1,73 

Median  30,00 20 25,00 15 
Szórás  33,43 30,9 32,28 29,22 

Forrás: GVI 
 

 

37. ábra: Fizetési kötelezettségeiket késve teljesítı üzleti partnerek aránya a gazdasági ágak 
szerint, 2005. július és 2006. július 
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Forrás: GVI 
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38. ábra: A legalább egy heti késéssel beérkezı árbevétel aránya a külföldi tulajdon aránya 
szerint, 2005. július és 2006. július 

 

Forrás: GVI 
 

 
 
39. ábra: A legalább egy heti késéssel beérkezı árbevétel aránya az export árbevételen belüli 
aránya szerint, 2005. július és 2006. július 

 

20

22

24

26

28

30

32

34

36

38

nics export x-50% 51-x%

2005_JUL

2006_JUL

 
Forrás: GVI 
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40. ábra: Annak becsült valószínősége, hogy a cég bejelenti, ha alkalmazottai bruttó 125 ezer 
forintnál kevesebbet keresnek aszerint, hogy hány ilyen alkalmazottja van a cégnek 
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1-19 fı 20-49 fı 50-x fı

A bruttó 125 ezer forintnál alacsonyabb bérő alkalmazottak száma
 

Forrás: GVI 
 

 
 
41. ábra: Annak becsült valószínősége, hogy a cég bejelenti, ha alkalmazottai bruttó 125 ezer 
forintnál kevesebbet keresnek aszerint, hogy hány az alkalmazottak hány százaléka keres 
kevesebbet a cégnél 
 

70%

75%

80%

85%

90%

95%

100%

1-39% 40-79% 80-100%
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Forrás: GVI 
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42. ábra: Annak becsült valószínősége, hogy a cég bejelenti, ha alkalmazottai bruttó 125 ezer 
forintnál kevesebbet keresnek aszerint, hogy a cég évente mennyit fordít 
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Forrás: GVI 
 
 

43. ábra: Annak becsült valószínősége, hogy a cég bejelenti, ha alkalmazottai bruttó 125 ezer 
forintnál kevesebbet keresnek a gazdasági ágak szerint 
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Forrás: GVI 
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44. ábra: A KKV-k reagálása a 4%-os különadó bevezetésére  
(adott válaszlépést megnevezı cégek aránya) 
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Forrás: GVI 

 
45. ábra: A KKV-k reagálása a 4%-os különadó bevezetésére:  
Tervezett béremelés elhalasztását tervezı cégek aránya a cég mérete szerint 
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Forrás: GVI 
 
 
 
 
 



KKV Körkép 2006/3 

 

GVI • 1034 Bp. Bécsi út 126-128. • tel: 235-05-84 • fax: 235-07-13 •e-mail: gvi@gvi.hu  • internet: http://www.gvi.hu 

 46

46. ábra: A KKV-k reagálása a 4%-os különadó bevezetésére:  
A nyereségcsökkentı lépéseket tervezı cégek aránya a cégek mérete szerint 
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Forrás: GVI 
 
 

47. ábra: A KKV-k reagálása a 4%-os különadó bevezetésére:  
A nyereségcsökkentı lépéseket tervezı cégek aránya a vállalkozás jelenlegi jövedelmezısége 
szerint 
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Forrás: GVI 
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48. ábra: A KKV-k reagálása a 4%-os különadó bevezetésére:  
A veszteségessé váló üzletágak beszüntetését tervezı cégek aránya  
a külföldi tulajdon aránya szerint 
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Forrás: GVI 
 

49. ábra: A KKV-k reagálása a 4%-os különadó bevezetésére:  
A beruházások, fejlesztések elırehozását tervezı cégek aránya a létszámkategóriák szerint 
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Forrás: GVI 
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50. ábra: A KKV-k reagálása a 4%-os különadó bevezetésére:  
Tervezett béremelés elhalasztását tervezı cégek aránya a jelenlegi üzleti helyzet szerint 
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Forrás: GVI 
 

 
51. ábra: A KKV-k reagálása munkavállalói- és az egészségbiztosítási járulék emelésére:  
A többletelvonás kompenzálásaként a bérek terven felüli növelését tervezı cégek aránya a cég 
létszáma szerint 

 
 

Forrás: GVI 
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52. ábra: A KKV-k reagálása a természetbeni juttatások szja terhének emelésére a 
természetbeni juttatások összes bérkifizetéshez viszonyított aránya szerint 
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Forrás: GVI 

 
 
53. ábra: A KKV-k reagálása az adóterheket növelı törvénymódosításokra: 
a tevékenységük kedvezıbb adózási feltételeket nyújtó országba való áthelyezését  
számításba vevı cégek aránya a cégméret szerint 
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Forrás: GVI 
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54. ábra: A KKV-k reagálása az adóterheket növelı törvénymódosításokra: 
a tevékenység áthelyezésénél preferált célország (megnevezések száma) 
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Forrás: GVI 
 
 

55. ábra: Az adó és járulékterheket növelı kormányzati intézkedések várható hatása a cég 
2006. évi eredményességére (válaszok aránya) 
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Forrás: GVI 
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56. ábra: Az adó és járulékterheket növelı kormányzati intézkedések várható hatása a cég 
2006. évi eredményességére a külföldi tulajdon aránya szerint: 
a nagyobb, vagy jelentıs mértékő romlásra számító cégek aránya 
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Forrás: GVI 

 
57. ábra: Az adó és járulékterheket növelı kormányzati intézkedések várható hatása a cég 
2006. évi eredményességére a létszámkategóriák szerint: 
a nagyobb, vagy jelentıs mértékő romlásra számító cégek aránya 
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Forrás: GVI 
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58. ábra: Az adó és járulékterheket növelı kormányzati intézkedések várható hatása a cég 
2006. évi eredményességére a gazdasági ágak szerint: 
a nagyobb, vagy jelentıs mértékő romlásra számító cégek aránya 
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